17. enota 
TEČEM, RAZUMEM, OPAZUJEM IN TVORIM
REŠITVE
2. 
Človek spreminja svet pametno/ nespametno. 
3. a) č)
4. 
Besedilo je napisala Staša Tome, objavljeno je bilo v reviji Gea. 
5. c)
Trajnostni razvoj.
6.
Prvi odstavek govori o večanju števila svetovnega prebivalstva skozi čas.  
Drugi odstavek govori o rasti števila prebivalstva po celinah in o življenjskih razmerah. 
Tretji odstavek govori o posledicah naraščajočega števila prebivalstva. 
Četrti odstavek govori o spreminjanju podnebja in njegovih posledicah. 
Peti odstavek govori o pojavu kislega dežja in o njegovih posledicah.
Šesti odstavek govori o ozonski luknji in njenih posledicah. 
Sedmi odstavek govori o izginjanju rastlinskih in živalskih vrst. 
Osmi odstavek govori o ukrepu mednarodne skupnosti. 
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8. 
V Evropi je rast prebivalstva manjša, poraba dobrin pa je večja. 
9. 
Dvig morske gladine, dvig povprečne temperature, hitro taljenje ledenikov, tanjša debelina ledu. 
10.
Kisli dež je posledica škodljivih snovi v ozračju. Poškodovani spomeniki, stavbe in avtomobili so posledica kislega dežja. Nekontrolirano onesnaževanje je vzrok za ogroženo ravnovesje ekosistema. Trajnostni razvoj je pogoj za izboljšanje stanja na Zemlji. Spremenjeno podnebje je vzrok za izumiranje živih bitij. 
11. 
Razvoj poljedelstva je vzrok za večanje števila prebivalstva. Onesnaženi zrak je posledica povečanega prometa. Tudi umetne snovi v razpršilih so vzrok za nastanek ozonske luknje. Posledica kurjenja fosilnih goriv in lesa je kopičenje toplogrednih plinov v ozračju.
12.
Do prve eksplozije rasti prebivalstva je prišlo po drugi svetovni vojni. 
13. č)
14. izobraževanje, hrana
15.  
3
1
2 
18.
majhna, večja 
manjša
Protipomenki. 
19. tal, talne
20. 
Ozon je plin, ki zadržuje del ultravijoličnega sevanja. 
Ozon  definirani pojem 
plin  nadpomenka
ki zadržuje del ultravijoličnega sevanja  lastnost

21. 
Prevzete.
Prebivalstvo.
Ljudje iste starosti. 
22. 
NABIRANJE  to, da nabiraš
BIVALIŠČE  to, kjer bivaš
RASTLINSTVO  skupina rastlin 
NARAVEN  tak, ki je v naravi/iz narave
DELEC  majhen del 
HLADILNIK  to, s čimer hladiš
LOVEC  ta, ki lovi 
23. 
to, kar traja sto let  STOLETJE
to, da si bolan  BOLEZEN 
skupina prebivalcev  PREBIVALSTVO
to, kar je po vrhu  POVRŠINA/POVRŠJE
to, da kuriš  KURJENJE 
tak, ki škoduje  ŠKODLJIV
ta, ki je strokoven  STROKOVNJAK
to, s čimer razpršimo  RAZPRŠILEC/ RAZPRŠILNIK
24. 
	SAMOSTALNIK
	SPOL
	ŠTEVILO
	SKLON

	dež
	m.
	ed.
	im.

	rastlinstvo
	sr.
	ed.
	tož.

	ravnovesje
	sr.
	ed.
	tož.

	tal*
	sr.
	mn.
	rod.

	združbe
	ž.
	mn.
	tož.

	uspevanje
	sr.
	ed.
	tož.

	gozda
	m.
	ed.
	rod.

	zgradbe
	ž.
	mn.
	tož.

	avtomobile
	m.
	mn.
	tož.

	spomenike
	m.
	mn.
	tož.



*DODATEK 
Določanje spola množinskim samostalnikom (tla, možgani, pljuča …) – zapomni si spodnji vzorec:
TISTI brki – m. sp.
TISTE sani – ž. sp.
TISTA vrata – s. sp.

Množinski samostalnik: tla. 
Edninski samostalniki: dež, rastlinstvo, ravnovesje, uspevanje. 
25. 
Nad Severnim ledenim morjem se je debelina ledu stanjšala. Z nekaj območij so živalske vrste popolnoma izginile. Z vse večjo rastjo mest živali in rastline nimajo več svojega naravnega življenjskega prostora. Strokovnjaki menijo, da so za vse to krivi ljudje. 
26.
človeška, majhna 
Katera? Kakšna?
vrstni, lastnostni 
27. 
voda za pitje – pitna voda
plošča iz ledu – ledena plošča
gozdovi v Skandinaviji – skandinavski gozdovi
velemesta v Severni Ameriki – severnoameriška velemesta 
28. 
njegove, ga
3 
4 
29. 
tem – kazalni zaimek
ki – oziralni zaimek
30. 
	GLAGOL
	OS.
	ŠT.
	NAKLON
	ČAS. OBLIKA

	si je postavila 
	3.
	ed.
	pov.
	pret.

	mora
	3.
	ed.
	pov.
	sed.

	najti
	/
	/
	/
	/

	bodo zadovoljile
	3.
	mn.
	pov.
	prih.

	(ne) bodo ogrožale
	3.
	mn.
	pov.
	prih.



NE
Pojasnilo: Glagol najti je nedoločnik (neosebna glagolska oblika) – ne določimo mu osebe, števila, naklona in časovne oblike. 
Ker je delovanje mednarodne skupnosti prestavljeno v preteklosti, sedanjosti in prihodnosti. 
31. 
Precej pozno smo se začeli zavedati posledic svojega ravnanja. 
Strokovnjaki želijo najti čim boljšo rešitev. 
Zakaj samo tarnate, da ne morete ničesar ukreniti?
c)
Ker storijo za naslednjimi glagoli: smo se začeli, želijo in (ne) morete.
32. 
	zagotavljajo
	nedovršnik
	zagotovijo

	povzroča
	nedovršnik
	povzroči

	je narasla
	dovršnik
	je naraščala

	so opozorile
	dovršnik
	so opozarjale



33.
261 – dvesto enainšestdeset 
glavni števnik
34. 
Kako? Kako?
Obkroženi besedi sta prislova, in sicer načinovna. 
35. 
	VEZNIK 
	ČLENEK
	PREDLOG

	in, pa
	že, šele
	v, v, z



36. b)
37. 
Naravna bivališča živali in rastlin izginjajo zaradi podnebnih sprememb.
///////////////////////////////////////////////////////////
Pretvorba:
Naravna bivališča živali in rastlin izginjajo, ker se podnebje spreminja. ALI
Ker se podnebje spreminja, naravna bivališča živali in rastlin izginjajo. 
Vzročni odvisnik.
38. 
Šele v zadnjem času se človek zaveda, da je njegovo ravnanje napačno. (predmetni odvisnik)
Pretvorba:
Šele v zadnjem času se človek zaveda svojega napačnega ravnanja. 
V predmet.
39. 
Ker uporabljamo umetne snovi v razpršilih, hladilnih napravah in posebnih industrijskih postopkih, se je pojavila ozonska luknja. 
Uporabljamo umetne snovi v razpršilih, hladilnih napravah in posebnih industrijskih postopkih, zato se je pojavila ozonska luknja.
40. č)
Priredno. 
41. 
	POVED
	VRSTA ODVISNIKA

	Ko so se naši davni predniki še preživljali z lovom in nabiranjem sadežev, je bila človeška populacija majhna. 
	časovni

	Večina strokovnjakov meni, da je za vse to kriv človek. 
	predmetni

	Če se bo onesnaževanje nadaljevalo, bo povečano sevanje ogrozilo krhko ravnotežje vsega ekosistema na Zemlji. 
	pogojni

	Ker se je temperatura na zemlji povišala, se ledeniki hitreje talijo. 
	vzročni

	Žal so to območja, ki ljudem ne zagotavljajo osnovnih življenjskih dobrin. 
	prilastkov



42. b)
Do prave eksplozije je prišlo po 2. svetovni vojni, saj je v 20. stol. vstopilo 1,6 milijarde ljudi, v 21. stol. pa več kot 6,1 milijarde ljudi. 
44. 
ČLOVEK – široki o 
LJUDJE – ozki e
OKOLJE – ozki o 
DEŽ – polglasnik 
PROMET – široki e 
45. 
	OKRAJŠANA BESEDA
	RAZVEZANI ZAPIS OKRAJŠANE BESEDE

	stol.
	stoletje

	°
	stopinja

	C
	Celzija

	cm
	centimeter



46. 
tretina  tretjina, odpatki  odpadki, zemlski  zemeljski, prihodni  prihodnji, usak  vsak, življenski  življenjski, škodliv  škodljiv, ultravijolčen  ultravijoličen
47. 
z izkoriščanjem, z boleznimi, z mestom, s poljedelstvom, s človeštvom, s sadeži
48. c)
49. 
Afrika			afriški____________
Azija			azijski____________
Latinska Amerika	latinskoameriški____
Evropa 		evropski__________
50. 
zemlja – prst
Zemlja – ime planeta 
51. 
predvsem, zato
52.
Strokovnjaki pravijo: „Za onesnaževanje okolja in ozračja je kriv človek.”
„Skrb za trajnostno rabo naravnih virov je najpomembnejša naloga vse svetovne družbe in vsakega posameznika,” je prepričana mednarodna skupnost. 
53. 
Ptice, ogrožene v svojem naravnem okolju, počasi izumirajo. 
[bookmark: _GoBack]Naravni življenjski prostor živali in rastlin, obremenjen z odpadki in odplakami, ni več primeren za bivanje. 
Zanima me, kako naj ravnam z odpadki. 
Bodi pozoren tudi na ustrezna končna ločila.
